曾国藩与近代中国首批留学生的派遣

郭汉民

摘 要:本文详细考察了我国近代首批留美学生派遣的蕴酿过程,认为曾国藩在其中发挥了最重要、最关键的作用。这一创举反映了曾氏的经世思想、洋务主张、爱国热情与政治远见。同时也指出了曾国藩与容闳派遣留学生的主导思想不同,二者在文化观上存在着根本差异。

关键词:曾国藩 主持派留学生 洋务实践 经世思想 容闰 文化观

清同治十一年(1872年)七月初九,三十名赴美留学的幼童自上海启航。这是近代中国派出的第一批留学生,堪称"中华创始之举,抑亦古来未有之事"。为派遣这批出国留学生,曾国藩曾竭力主持,多方运筹,做了许多开创性的工作。以往的论著,谈及这批留学生的派遣,大都详论容闳的功绩,而对曾国藩的贡献往往语焉不详。本文拟对此加以进一步探讨。

曾国藩向清廷建议派遣留学生,始于同治九年(1870年)。这年五月下旬,清廷派他前赴天津,查办天津教案。两个月后,加派江苏巡抚丁日昌帮同办理。就在处理天津教案期间,丁日昌多次同曾国藩商议,拟选派聪颖幼童,送到泰西各国书院学习军政、船政、步算、制造诸学,约计十余年业成而归,使西人擅长之技,中国皆能谙悉,然后可以渐图自强。至于携带幼童出洋肄业的任务,可由陈兰彬和容闳担任。曾国藩深韪其言。从这个时候起到同治十一年三月曾国藩病逝为止,为派遣留学生一事,他先后五次上书清政府,积极倡导,竭力主持,发挥了最关键、最重要的作用。

同治九年(1870)九月十六日,曾国藩上书 清廷,论证了派留学生出国肄业的必要性,指

出"外国技术之精,为中国所未逮,如舆图、算 法、步天、测海、制造机器等事,无一不与造船 练兵相为表里,其则广立书院,分科肄业,凡民 无不有学,其学皆专门……通微合漠,愈入愈 精,其国家于军政船政皆视为身心性命之学。 如俄罗斯初无轮船,国主易服微行,亲入邻国 船厂,学得其法,乾隆年间其世子又至英国书 院肄业数年,今则俄人巨炮大船不亚于英法各 国,此其明效。"他说自己"精力日衰、自度难策 后效。然於防海、制器等事亦思稍立基绪,异日 有名将帅者出,俾之得有所凭籍,庶不难渐次 拓充。"^②该折中他赞成丁日昌的建议,主张派 留学生赴泰西肄业,为三年蓄艾之计。当时,清 廷已将他从直隶总督调任两江总督,为了便于 开展派遣留学生的准备工作,他奏调原在直隶 "襄助一切"的四品衔刑部主事陈兰彬随他到 江南,暂操练轮船,将来实力讲求悉心规画肄 业西洋各事。可见,曾国藩此时已开始为派遣 留学生作舆论和组织准备了。

同治十年正月,曾国藩又一次上折奏请派 遣留学生。他在同治十年七月初三日的《拟选 子弟出洋学艺折》中称,他赞同丁日昌选聪颖 幼童赴泰西各国学习的主张,"曾于上年九月、 本年正月两次附奏在案。"

同治十年五月初九,曾国藩与李鸿章联名

收稿日期:1996-01-15 作者单位:湖南师范大学历史系 职称:教授

致书总理衙门,详论派幼童出洋留学之益。当时有人对派留学生的必要性提出怀疑,认为天津、上海、福州等处已设局仿造轮船枪炮军火,京师设同文馆选满汉子弟延西人教授,又上海广方言馆选文童肄业,似无须远涉重洋。曾、指出:"设局制造开馆教习,所以图振兴之效也。"西人学求实济,新理新器月异而岁不同,中国欲师其长技,非遍览久习则本原无由洞澈。"城得其法,归而触类引伸,视今日所为孜孜以求者,不更可扩充于无穷耶!"他们还分析了流。监督生的外交条件以及对和好大局的利益。鉴于选材与筹费的困难,他们提请总理衙门主转大计,还伤令陈兰彬、容闳悉心酌议,并制定章程十二条附呈总理衙门审核。

在得到总理衙门"以为可行"的函复之后, 曾国藩与李鸿章于同治十年七月初三日会衔 具奏,说明派聪颖子弟出洋留学的缘由,强调 其重大意义,附呈章程12条,主要有:1、商知 美国政府,中国派员每年选送幼童 30 名前往 留学,费用由中国自备;2、在上海设局经理挑 选幼童派送出洋事宜,应选条件为年龄 13-20岁,曾经读中国书数年,亲属情愿送往并取 其甘结,择选地点在上海、宁波、福建、广东等 沿海一带;3、选送幼童每年30名,4年120 名,留学15年,回国以其所长听候派用,不准 在国外入籍谋职;4、对留学幼童加强管理和考 核:5、规定驻洋办公费、正副委员、翻译、教习 的工资、幼童川资及衣食住宿等每年约计库平 银 6 万两,以 20 年约计需 120 万两。奏折请求 朝廷饬下江海关於洋税项下按年指拨,以保证 留学费用。七月底,奉旨依议。至此,选派幼童 赴美留学一事才算大局已定。此后,李鸿章就 首批幼童明年将赴美留学事宜与美国驻华公 使镂斐迪函商,美使欣然允诺持其执照搭乘美 国船前往,"船票银可以减少一半"。这样,中 国幼童留学美国的道路便畅通无阻了。

为了进一步落实挑选幼童赴美留学的有 关事宜,同治十一年(1872)正月十九日曾国藩

与李鸿章又联衔上了《幼童出洋肄业事宜折》 将挑选幼童及驻洋应办事宜六条开列,重申挑 选幼童的标准、程序及出洋后的管理原则,留 学经费的拨付及开支办法,奏折请旨饬派陈兰 彬为正委员,容闳为副委员常驻美国经理一 切,决定派遣五品衔监生曾恒忠为翻译,光禄 寺典薄附监生叶源浚为中文教习随同出洋,幼 童的挑选及出国留学的训练则由总理幼童出 洋肄业沪局负责,由盐运使衔分发后补知府刘 翰清主持,对出洋委员及驻沪洋局刊给关防以 资信守。这样就进一步从组织上保证了选派留 美幼童工作的正常进行。这年七月九日(8月 12日)首批幼童 30人在陈兰彬等人的带领下 乘风破浪向新大陆进发,容闳先期赴美迎接, 从而揭开了中国近代教育史、中美文化交流史 的新的一页。然而,令人遗憾的是,为之呕心沥 血、主持擘画的曾国藩,却没能亲眼目睹这一 创举,他在首批留美幼童开航之前的五个月, 即 1872 年 3 月 12 日,就因积劳成疾而与世长 辞了,容闳后来曾伤感地写道:"曾之逝世,国 家不啻坏其栋梁,无论若何,无此损失巨也。时 预备学校开学才数月,设天假以年,使文正更 增一龄者,则第一批学生已出洋,犹得见其手 植桃李,欣欣向荣。"④

考察曾国藩、李鸿章、丁日昌商请派送幼童赴美留学的全过程,可以看到曾、李、丁三人都是中国近代留学教育的积极倡导者,容闳后来把他们三人的肖像都挂在美国哈特福德留学事务所的墙上,并"教育学童们把这三人做的恩师"是很自然的。美国友人当时曾指出:"他们是值得尊敬的,他们的姓名应该铭记,也将被铭记,而且不仅是在中国。"[©]三人之中,提议最早的是丁日昌,主持最久的曾国藩。他无疑是派遣留学生的主要决策者。容闳后来说过:"文正种因虽未获睹其结果,而中国教育之前途,实已永远蒙其嘉惠。今日中华学子,得受文明教育,当知是文正之遗泽,勿忘所自来矣。文正一生之政绩、忠心、人格,皆远过

于侪辈","同辈莫不奉为泰山北斗"。"其识量能力,足以谋中国进化者也。"®容闳对曾国藩的评论或有过誉之处,但他把选派幼童赴美留学之果归因于曾国藩,以及他对中国教育近代化的影响,则是言之有据、实事求是的。

曾国藩之所以力主派遣留学生决不是偶然的,可以从当时的客观历史条件和他本人的 主观认识上去寻找答案。

进入 19 世纪 60 年代之后,中国社会逐步 有了向外国派留学生的需求,也逐步具备了认识上和外交上的条件。

首先,进入60年代以后,清政府面对内忧 外患,渐次展开了以学习西方先进技术、兴办 近代军事与民用企业为主要内容的洋务运动。 洋务运动的举办需要大批掌握外国语言文字 与各国情况的外交人才和翻译人才,需要大批 掌握先进科学技术的工程技术人员和管理人 才。造就这些人才有赖于兴办新式学校和向外 派遣留学生。1863年有人向清政府上条陈指 出:"闻日本派遣幼童分往俄、美两国,学习制 造船炮、铅药及一切军器之法,期以十年而回, 此事如确,日本必强,有明倭患,可以预虑;学 习制造船炮等法,我国亦宜行之。"主持总理衙 门的奕 䜣也认为:"伏思购买外国船炮,由外 国派员前来教习,若各省督抚处置不当,流弊 原多,诚不若派员分往外国学习之便",只是 "此项人员,急切实难其选"。1865 年薛福成 又向曾国藩建议:"招后生之敏慧者,俾适各 国,习其语言文字,考其学问机器,其杰出者, 旌以爵赏。"®可见,正是洋务运动对人才的需 求将派遣留学生的任务提上了日程。

其次,第二次鸦片战后,中国人与外部世界扩大了接触,中国人的社会思想也开始发生显著变化,从鸦片战争时期的睁眼看世界发展到明确主张向西方学习,"采西学"、"制洋器",师夷长技,力求自强,日益成为进步人士的共识。1866 和 1868 年,清政府先后派斌春和志

刚、孙家谷出国游历,考察访问了欧美十多个国家,初步改变了对外部世界闭目塞听的状况,并且看到出国留学在欧美已成风气,中国欲徐图自强,当仿效各国,派学生出洋肄业。而且,志刚、孙家谷出访美国,"已导之先路,计由太平洋乘轮船径达美国,月余可至,当非难事"[®]。可见,随着洋务运动、中外交往的开展,和向西方学习思潮的兴起,向西方国家派遣留学生的必要性和可能性已被人们所认识。

再次,60年代起,中国开始进入国际大家 庭,1868年志刚、孙家谷在美国人薄安臣协同 下访问美国并与之签订《中美续增条约》,其第 七条载明"嗣后中国人欲入美国大小官学学习 各等文艺,须照相待最优国之人民一体优待, 美国人欲入中国大小官学学习各等文艺,亦照 相待最优国之人民一体优待。美国人可以在中 国按约指准外国居住地方设立学堂,中国人亦 可以在美国一体照办"[®],从而为中美两国互 相派遣留学生和在对方土地上设立学校提供 了条约依据。当美国公使 1871 年春路过天津 时,李鸿章与之商议派幼童前往留学之事,希 望其转达本国,妥为照料,美使欣然许诺。0英 使闻知,"意颇欣许,亦谓先赴美国学习,英国 大书院极多,将来亦可随便派往"。曾国藩由此 认识到派留学生一事"固外国人所深愿,似于 和好大局有益无损"。可见,派遣留学生的国 际环境和外交条件也已具备。

在上述历史条件下,曾国藩因势利导,主 持完成了向外国派遣首批留学生的创举,更有 其主观上的因素。这是他洋务实践的进一步发 展,也是他经世致用思想的必然导向。

曾国藩的洋务活动开始于 60 年代初。 1860 年 12 月曾国藩在《遵旨复奏借俄兵助剿 发逆并代运南漕折》中指出:"如能将此两事妥 为经画,无论目前资夷力以助剿、济运,得纾一 时之忧,将来师夷智以造炮制船,尤可期永远 之利。"³³1861 年 8 月他又指出,总理衙门奏请 购买外洋船炮,"为今日救时第一要务","若能 陆续购买,据为已物,在中华则见惯而不惊,在

英、法亦渐失其所恃"。并且计划"购成之后,访 覃思之士、智巧之匠,始而演习,继而试造",这一 样,"不过一、二年,火轮船必为中外官民通行 之物,可以剿发逆,可以勤远略。"4正是在这 样的思想指导下,他在攻破安庆之后即在那里 设内军械所,募用"覃思之士、智巧之匠"仿作 新式船炮。试造三年,成效不大,渐知西人利 器,皆出制器之器,乃派容闳出洋采办,集资鸠 工,倡办上海机器局。继而又看到:"洋人制器, 出于算学,其中奥妙皆有图说可寻。特以彼此 文义杆格不通,故虽日习其器,究不明夫用器 与制器之所以然",乃悟翻译为"制造之根本", 于是奏立学馆以译西书,西方的工艺技术和科 学知识遂得以逐步翻译出版。随着洋务实践的 发展,曾国藩复由制洋器、采西学而会意于作 育人材,遂接受容闳建议,在上海机器局附设 兵工学校,培养中国自己的工程技术人员。办 洋务实践经验的日积月累,使晚年的曾国藩进 一步认识到,外国技术之精为中国所未逮。其 所以如此,则由于泰西教育发达,书院广立,学 求实济,精益求精,递相师授,故能日新月异。 中国欲师其长却无力尽购其器,即使中国购得 其器,若不遍览久习,也无法洞澈其本原。所 以,当丁日昌与之商榷拟选聪颖幼童送赴泰西 各国留学时,立即深表赞同,不遗余力加以倡 导。

曾国藩是道咸年间经世致用思潮的重要 代表人物之一,"慨然有澄清天下之志"¹⁶,以 匡时救世为己任。在拜唐鉴为师研治理学后, 他仍坚持将经济与义理、考据、词章相提并论, 并认为四者缺一不可。他注重社会现实问题的 考察,提倡"综核名实","笃实践履",求实、务 实成为他经世思想的一大特色。他在日记中写 道:"实者,不说大话,不务虚名,不行驾空之 事,不谈过高之理,如此,可以稍正天下浮伪之 习。"¹⁶正是这种经世抱负和务实精神使他看 到中国社会积习的浮伪,看到西方船炮和新拉 才的先进,因而勇敢地冲破华夷之辨的传统心 理屏障,将魏源倡导的"师夷长技以制夷"的主 张付诸实践,并大大地向前推进。曾国藩治学 上兼收并蓄、择善而从的风格,也有助于他兼 收西学,迈上师夷的道路。

曾国藩能成为近代留学运动的奠基人,与 他的爱国热忱与政治远见也是密切关联的。还 在与太平天国殊死博斗的 1861 年,曾国藩就 看到了一个比太平天国更难对付的敌人,即 "纵横中原"的"夷人",并因"无以御之,为之忧 悸"而夜不能寐。1862年他写信给李鸿章,希 望李"以忠刚摄泰西之魄,而以精思窃制器之 术,国耻足兴"®,与之联手发起以"窃制器之 术"为主要内容而以雪耻自强为基本宗旨的洋 务运动。此后他的一切洋务措施无不与抵制西 方侵略、谋求国家富强相联系。值得注意的是, 曾国藩上奏请派留学生之时,已是久病缠身, 精力日衰"自度难策后效"了③。他奏请幼童出 洋留学的年限为15年,显然,他并未打算将这 些留学生收为己用。实际上,首批留学生尚未 出国,他就去世了。当时的中国风气未开,挑选 中华聪颖子弟送到遥远的"夷狄蛮人"那里去 拜"洋鬼子"为师,学习非科举考试所需的"声 光电化",不仅要冒"以夷变夏"、"师敌忘仇"的 政治风险,而且要顶住习惯势力的巨大压力。 因处理天津教案而颇遭物议的曾国藩之所以 不避险阻主持选派留学生,他所考虑的仅仅是 洋务事业"渐次拓充"的需要,希望异日有名将 帅出,俾之得所凭藉"。他预计这些幼童留学 回国时,不过三十岁上下,"年力方强,正可及 时报效"。这些充分体现了曾国藩为国家作育 人才、为民族长远利益尽心谋画的政治远见和 爱国情怀。诚如袁伟时先生所指出,曾氏一生 谨慎,平定太平天国后又恐权重位高招忌,加 上健康每况愈下,因而曾一再要求归田以全晚 节。但他却大力倡办洋务,"这些行动只有一个 合理的解释:急于改变国家贫弱面貌的爱国热 忱超越了个人成败得失的考虑"◎。

 \equiv

在曾国藩的主持下,容闳为之奋斗的组织

一批中国青少年留学美国的教育计划开始变为现实。然而,曾国藩派留学生与容闳"教育计划"的主导思想却又是不同的。在我们实事求是地肯定曾国藩主持派遣留学生的开创性贡献时,也应当实事求是地指出曾国藩与容闳文化观上的根本差异。

如所周知,容闳是我国第一个在美国接受高等教育并获得学位的知识分子。从小学到大学,他受的是系统而纯粹的资产阶级教育,崇尚西方文明,向往资本主义和美国式的文明在他看来正是一种理想的模式。同时,他又有一颗热爱祖国的赤子之心,有着维新和复兴中国的强烈愿望。他坚信"借西方文明学术以改良东方之文化,必可使此老大帝国,一变为少年新中国。"维新中国之道在于输入西方学术,用西方文明造就大批中国人才。为此必须组织中国幼童赴美留学,从而形成了使"多数青年子弟游学美国"的"教育计划"。 1854 年他在耶鲁大学毕业之后即扬帆归国,希望劝告清政府实现自己的"教育计划"。显而易见,这是一种彻底西化的文化观。

曾国藩主张派留学生则未超出"窃制器之 术"的范围,留学外洋与翻译西书一样,都是要 以西学为用,以西学为经国济世的手段,其根 本目的在于维护清朝统治的长治久安,维护中 国的传统文化。曾国藩强调经世致用,旨在造 就体用兼备之才。在他看来,为学之术有四:义 理、辞章、考据、经济,亦即孔门的德行、文学、 语言、政事四科。人生短暂,势不能求此四术遍 观而尽取之。必须分清轻重缓急、体用本末。 "以义理之学为先,以立志为本"。他指出:"苟 通义理之学,而经济该乎其中矣"。"义理与经 济初无两术可分,特其施功之序,详于体而略 于用耳。"**显然,曾国藩虽然重视经济之学, 但其思想的核心仍然是义理。义理为体,经济 为用,体用兼备,才是他造就人才的目标。他在 请派留学的奏折中反复强调中学的地位,清楚 地反映了他的这一立场。他提出幼童带赴外 国,一方面要"分门别类,务求学术精到",另一

方面则要"随时课以中国文义,俾识立身大节",方可"冀成有用之才"。在《幼童出泽肆业事宜摺》中,他开列"应办事宜"的第一条业"出洋后肆习西学仍兼讲中学,课以孝经、五经及国朝律例等书,随资高下,循传集不量,宣讲圣谕广训,示以尊君亲上之义,庶高,宣讲圣谕广训,示以尊君亲上之义,庶高,宣讲圣谕广训,示以尊君亲上之义,庶意则与后来张之洞阐发的"中学务本,西学务闳"的中体西用论是同一文化观。曾国藩与容闳文密制中体西用论是同一文化观。曾国藩与容闳文密,从某种意义上决定了政府发展,从某种意义上决定了政府发展,以其一个人。1881年,清政发发,以及其后继者吴子登的意见,以留美幼教育计划中途夭折的命运。1881年,清政分为由,将受陈兰彬及其后继者吴子登的意见,以留美幼教育计划中途夭折的命运。29然是曾国藩所始料不及的。

注释:

- ①囫(幼童出洋肄业事宜摺)、(李文忠公全书》、奏稿之19。
- ② ⑭(调陈兰彬江南差遣片),(曾文正公全集)奏稿卷30。
 - ③(美国镂使来函》、《李文忠公全书》译署函稿一。
- ④⑤⑥②容闳、(西学东新记),湖南人民出版社 1981 年版。
 - ⑦(筹办夷务始末》(同治朝)卷 15,第 32 页。
- ⑧中国启蒙思想文库:《筹洋刍议── 薛福成集》第20页。
- ⑨⑫⑫⑫《拟选子弟出洋学艺折》、《(曾文正公全集)》、奏稿卷30。
- ⑩志刚:(初使泰西纪》,湖南人民出版社版 1981 年第 25 页。
 - ①(覆美国镂使)(李文忠公全书)译暑函稿卷
- ⑥(遵旨复奏借俄助剿发逆并代运南漕折》、《曾国藩全集》奏稿二。
 - ④(复陈购买外洋船炮摺》、(曾国藩全集)奏稿三。
 - ⑤(曾文正公国藩)(中兴将帅别传》卷一。
 - ⑮(曾国藩全集》,日记(咸丰十年九月二十四日)。
 - ⑰(曾国藩全集》,日记(咸丰十一年十月二日)。
 - ⑱(复李鸿章》,《曾国藩全集》书信五,第3457页。
- ② 袁伟时:《晚清大变局中的思潮与人物》,海天出版社 1992 年版第 218 页。
 - 図(劝学篇示直隶士子》、《曾国藩全集》・《诗文》。